

## **Тобольские учёные почтили память Почётного гражданина и учителя Юрия Прибыльского**

Сегодня, 19 апреля, исполнилось 95-лет со дня рождения Почётного гражданина города Тобольска Юрия Прибыльского, доктора исторических наук, профессора Тобольского педагогического института им. Д.И. Менделеева, научного руководителя Музея-лаборатории народного образования Тюменской области, создателя научной школы, лауреата премии имени А.А. Дунина-Горкавича Тюменского регионального общественного благотворительного фонда «Возрождение Тобольска». По сложившейся традиции в этот день тобольские учёные побывали на Завальном кладбище и возложили живые цветы на могилу известного земляка, своего мудрого учителя и старшего друга.

Юрий Пантелеймонович Прибыльский родился в Тобольске, а детство и юность его прошли в г. Обдорске (Салехарде). Как и все школьники, в годы Великой Отечественной войны он участвовал в трудовом фронте. В 1944 году Юрий экстерном окончил 10-й класс средней школы (ныне Салехардская школа № 1 им. Героя Советского Союза И.В. Королькова) и был призван в Красную Армию. Службу проходил в отдельной истребительно-противотанковой артиллерийской бригаде, воинском подразделении Первого Белорусского фронта, дислоцировавшейся в городе Минске.

После демобилизации в октябре 1950 года он вернулся в Тобольск, где в течении нескольких лет работал в профессиональных училищах города. В том же году Юрий Пантелеймонович поступил в Московский государственный университет на исторический факультет. Окончив с отличием МГУ, как один из лучших выпускников он был рекомендован для продолжения обучения в аспирантуре.

С 1955 по 1961 годы Юрий Прибыльский находился на партийной работе. В 1961 году он стал преподавателем Тобольского педагогического института, где прошел все ступени высшей школы от ассистента до профессора, руководителя аспирантуры.

Его многогранная научно-исследовательская деятельность развивалась успешно и плодотворно. Он занимался исследованием развития рыбного хозяйства Обь-Иртышского Севера, а затем и всей Сибири. В 1970 году защитил диссертацию кандидата исторических наук, а спустя 16 лет – докторскую диссертацию на тему «Советский Север в годы Великой Отечественной войны (1941 – 1945 гг.)». В 1989 году он возглавил аспирантуру по отечественной истории. За время педагогической деятельности Юрий Пантелеймонович создал свою научную школу, где подготовил 14 кандидатов и 2 доктора исторических наук.

В течение двух десятилетий он являлся научным руководителем Музея народного образования Тюменской области при Тобольском пединституте. Музеем-лабораторией было проведено семь научно-практических конференций, издано более 40 научных трудов.

Круг научных интересов Юрия Прибыльского включал изучение проблем развития Севера в условиях Великой Отечественной войны и историко-педагогического наследия Тюменского региона. Известный учёный, чьё педагогическое наследие вышло за рамки города и региона является автором, редактором и рецензентом около 600 научных, научно-

популярных и учебно-методических трудов по истории Сибири и Севера, педагогики средней и высшей школы, истории образования региона.

На протяжении всей своей жизни Юрий Пантелеймонович с большим интересом занимался историческим краеведением. Три издания массовыми тиражами выдержала книга «Тобольск», написанная в соавторстве с ученым, доктором исторических наук Дмитрием Копыловым. А его книги «По долгу и совести», «Сибиряки» – очерки о людях, написанные с большой любовью, не оставляют читателей равнодушными к судьбам их героев. Также Юрий Прибыльский принимал участие в составлении и редактировании документальных сборников «Наш край», «Тюменцы - фронту», «400 лет Тобольску», «Тобольский биографический словарь» и других, адресованных, в первую очередь, подрастающему поколению.

До последнего дня своей жизни Юрий Пантелеймонович трудился, занимался обобщением накопленного им материала. В 2008 году была опубликована книга «Рыбное хозяйство Обь-Иртышья», а год спустя в издательстве «Наука» издан сборник документов «Менделеев и Тобольск» под редакцией Юрия Прибыльского. В 2010 году в соавторстве с молодым тобольским учёным Вячеславом Аксариним у него вышел исторический очерк о становлении и развитии водного транспорта Обь-Иртышья «На стремнине жизни: прошлое и настоящее водников Обь-Иртышья». Как сегодня отмечают его ученики и последователи, феномен творческого долголетия Юрия Пантелеймоновича заключался в его умении своевременно и четко реагировать на возникающие запросы времени, критически осмысливать минувшее.

Умер Юрий Пантелеймонович Прибыльский 23 февраля 2010 года, и был похоронен на Завальном кладбище в Тобольске. Многолетний труд Юрия Прибыльского отмечен государственным орденом «Знак Почёта», медалями. За высокие заслуги перед городом в июле 1987 года Решением исполкома Тобольского городского Совета народных депутатов ему было присвоено звание «Почётный гражданин города Тобольска».